Ciato znajdujace sie na wysokoSci ma pewng energie potencjalng. Gdy ciato zaczyna spada¢, energia
ta bedzie malata, jednoczesnie jego energia kinetyczna bedzie rosta.

Spadajace ciato traci na wysokosci a zyskuje na predkosci.
Energia nie powstaje z niczego i nie ginie bez sladu tylko przeksztatca sie z jednej formy w druga.

Jesli ciato lub uktad ciat nie wymienia energii z otoczeniem to suma energii kinetycznej i
potencjalnej jest taka sama w kazdej chwili. Tylko dziatanie sit zewnetrznych moze zmienic energie
catkowitg ciata lub uktadu ciat a zmiana tej energii jest rowna pracy wykonanej przez te sity. Energia
mechaniczna uktadu ciat pozostaje stata co oznacza, ze energia kinetyczna i potencjalna moga sie
zmieniaé, ale ich suma pozostaje niezmieniona.

Przyktady:

Skok z trampoliny do wody,

Energia wody w zbiorniku zapory wodnej

Spadek doniczki z parapetu okna na pietrze

Energia sztangi podniesiona przez zawodnika do géry

W tych przyktadach mamy do czynienia ze zmianami jednej energii w druga.

Dla samolotéw odrzutowych lecgcych z bardzo duzg predkoscia ogromnym zagrozeniem jest
zderzenie z lecacym ptakiem. Co prawda masa ptaka i jego predkos¢ wzgledem ziemi sg niewielkie,
jednak w uktadzie obserwatora znajdujacego sie w samolocie ptak zbliza sie z predkoscia kilkuset
kilometréw na godzine — niczym pocisk. Duze samoloty pasazerskie wytrzymujg zderzenie z
obiektem o energii 45000J.

Oblicz maksymalng mase obiektu, ktéry nie uszkodzi podczas zderzenia poszycia samolotu
poruszajacego sie z predkoscig obiektu, z ktérym zderza sie samolot, wzgledem ziemi jest
zaniedbywalna w poréwnaniu z predkoscia samolotu.

Zadanie do pracy samodzielnej: podr.str.217/zad4,5.



